崇

敬

舅



# 九月初九话重阳

我国的许多传统节日起 源,往往会有一个或几个可歌 可泣,千奇百怪的传说故事。 重阳节历史悠久,史载《易经》 中把"六"定为阴数,把"九"定 为阳数,九月九日,两九相重, 故名"重阳"。又因为"九九" 与"久久"同音,有长久长寿的 含意,所以古人认为这是个特 别值得庆贺的吉利日子。

有关九九重阳的早期文 字记载,见于魏晋南北朝时 期。《风土记》曰:"九月九日, 律中无射而数九。俗尚此月 折茱萸房以插头,言辟除恶气 而御初寒。"《续晋阳秋》曰: "陶潜尝九月九日无酒,宅边菊 丛中摘菊盈把,坐其侧久,望 见白衣至,乃王弘送酒也。即

确口

填穀

為

▲吴美华 书

庚子秋月 吴美華書

便就酌,醉而后归。" 称为"敬老节"。九月初九重 虽然历经千年,重阳节活 动内容也随着时代发生变化,

但登高、赏菊、尝糕等民族文 化内涵传统至今。如今,重阳 节还被赋予新的含义,每年的 农历九月九日,也是全国法定 的"老人节" 杜牧在《九日齐山登高》

曰:"但将酩酊酬佳节,不用登 临恨落晖。"自古以来,有关与 重阳节的诗歌很多。李白、杜 甫、白居易、苏东坡都曾留下 过咏流传。唐代诗人王维《九 月九日忆山东兄弟》诗云:"独 在异乡为异客,每逢佳节倍思 亲。遥知兄弟登高处,遍插茱 萸少一人。"重阳节又称登高 节、茱萸节、菊花节,现在又统

阳节这一天,民间有登高、赏 菊、尝重阳糕等习俗。

重阳节登高。那天,不管 男女老少,都是一项十分有益 于身心健康的活动。沪上有 登佘山、东方明珠塔、登高层 楼顶等。登高望远、举目所 至;天高云淡,海蓝河清;田野 稻菽,满田穗黄……重阳登 高,实乃是享受。

重阳节赏菊。在云淡风 轻、秋高气爽、百花凋零、菊花 怒放的日子里,金山每年择时 举办菊展。名贵的菊花有50 种之多,常见的有礼花、紫龙 风雪、玄墨、朱砂红霜……花 香扑鼻,沁人心脾,令人目不 转暇,赏菊实在是享受。

重阳节尝糕。时因新糯 米应市,原来好多人家里都蒸 重阳糕。这些年,亭林九块糕 花式繁多,有枣泥、豆沙、猪 油、红薯作馅的;还有血糯、玉 米粉制作的糕,不仅时令,而 且香味诱人。

毛泽东《采桑子·重阳》词 云:"人生易老天难老,岁岁重 阳。今又重阳,战地黄花分外 香。"自古以来,国人就提倡孝 老、倡导老吾老以及人之老。 我国已经进入老龄化社会。 让老年人老有所依、老有所 乐、老有所安,关系到社会和 谐稳定。因而,要在全社会大 力提倡尊敬老人、关爱老人、 赡养老人,让所有老年人都有 一个幸福美满的晚年。



每当我拿起歌纸 唱响"归国"这首歌曲, 就心潮澎湃。这歌词 中的情节就像我的舅 公在回国时周总理亲 临机场热情握手的情 节一样。我有这么一 个出人头地,光祖耀宗 的前辈,无尚荣光。

我的舅公吴世昌 是我奶奶的亲弟弟,我 来到这个世上没见过 我的亲奶奶。自打我 有了记忆开始,还清清 楚楚地记得小时候一 清早睁开眼就看到奶 奶的照片,与她本人的 装束身高一模一样的 照片,她可是上世纪三 十年代国难当头,乱世 的受害者。那时她从 娘家浙江海宁回家在 半途中的公交车上被

强盗阻截,在乱枪中中弹而身 亡。由于我是个年幼的女孩 子,奶奶和舅公我都没见过, 但他们的事迹我姑妈原原本 本地告诉了我,并把舅公的照 片也给了我。舅公在新中国 解放初期,原在英国剑桥大学 深造,听取周总理的谆谆教 诲,回国报效祖国,回国后在 全国政协工作,他还是全国著 名红学家。我为我的奶奶暗 惜,痛哭流涕,为我的舅公而

为了怀念舅公,我用实际 行动去浙江海宁高级中学,在 他的雕塑像面前唱响这首歌 表达了我的情感。海宁高级 中学是他的母校,为了纪念 他,他们把舅公的雕塑像肃立 在校门口,让全校所有的学子 以他为榜样,为国争光。

我们夫妻两人退休后在 山阳残联下属的阳光家园当 了12年的全日制志愿者。因 此,我也以他为榜样要求自己 与家人,为社会多做些好事, 从点滴做起,为这么好的现代 强国做些力所能及的事。



一叶知秋

在以前农村, 罱河泥是项顶尖技术农

活。罱,是一种夹河泥或夹鱼、捞水草的

工具。由一对T字形铁件连接2根竹竿、

网袋、竹片组成。罱泥人站在载重六、七

百斤的狭长木船上,用罱从河、塘底夹淤

泥进船舱,再将河泥戽入河岸坡泥潭里,

由挑泥人舀挑到田垄,盖麦苗、壅油菜根

手分握,力与河底争……罱如蚬壳闭,张

吐船随盈。"期间,罱泥人手脚并用,爆发

力、持久力同使,还要靠脚掌、脚后跟使巧

稳控木船,否则会翻船落水。高中毕业后

回乡劳动,不会游泳的我学会了罱河泥,

基本"垄断"罱泥技术,青年人难以"染

当时,队里会罱泥的老字辈有5位,

一个寒冬的下午,北风呼啸,提罱出

现在回想起来,倒真有点"后怕"

清代大学士钱载《罱泥》诗云:"两竹

汤青摄





▲凝心铸魂(甲骨文) 蔡仁根 作

□米见

水竹竿上就见一片冰凌,2位罱泥师傅患 "慢支炎",不时停下来咳嗽或搓手取暖, 我们3个挑河泥人或坐或站十分悠闲。 歇息时,我和另一个青年跳上船去;"让我 俩试试!"于是,师傅在岸上"点拨",我俩 边学边干实践。队长巡查过来,见状就 笑:"你们老的是该退了,让青年接班好 "师傅同意,队长支持,我俩"抢班夺 权"成功,就此成为队里青年人罱泥的第 一对"黄金搭档"。

20世纪70年代初,吹来"农村可以搞 一点定额"的清风,蛮会"盘算"的队长提 出并实行一些防止集体财物损坏、费用支 出增加的措施。其中一条是: 罱杆竹、网 袋个人出资,修网袋纱线、毛竹片由队里 提供, 罱泥人每日多记半分工, 为每日 10.5分工。一个冬春,我俩罱泥连续作业 62天,加分了3.1工日.当时队里每工日 分配1元多,2根罱杆竹、1只网袋自己出 2元钱,所以,收回"成本"还有盈余,罱有 "剩余价值"可继续使用。在"文革"年代 尝到了一丝"责任承包"甜头。

龙泉港等通航河道,淤泥主要由船 舶往来、雨水冲刷而成,腐殖质少、泥质 重,又大多沉积在中央河床上,冬春枯水 季节,岸高坡陡,罱泥、戽泥十分辛苦。 轮船、船队驶过,会掀起一阵阵波浪,罱 泥时要让出航道、"骑浪"作业,防止倾 翻。好在大家心意相通,罱泥人扬手招 呼,轮船必会减速缓行,极少发生相撞或 翻船事故。2001年,龙泉港拓宽、疏浚加 深,长的竹篙也撑不到底,更别说罱河泥 了。如今,河道综合治理或清除淤泥,使 用挖泥机船、吸泥泵施工作业, 罱、罱泥 船大都只能在农耕文化园、历史陈列馆 里见到。

《山阳》社区报4 版长期向全镇中小学 生征集作文、书画、摄 影、剪纸等各类作品。

要求:文体不限 形式不限,严禁抄袭; 稿邮箱: 903127984@qq.com (来稿请注明学校、年 级、班级、姓名以及家 庭住址和电话号码。)

# 购物时须注意 五大陷阱

随着生活水平越来越 高,大街小巷上的购物点 也是越来越多了,用的、吃 的、喝的几乎都能搞定。 有些人图方便,偏爱半成 品或者熟食;还有些人则 特别喜欢打折促销的时候 去,实惠又划算。但你可 知不管是色泽诱人的食物 还是包装精美食物,都会 暗藏一些小"套路",快看 看你中招过吗?

# 切好的盒装水果,好 看但不一定新鲜

水果店和超市的冷柜 上总能见到很多切好的盒 装水果,在灯光的照射下 看上去十分的新鲜,而且 已经去皮切块、直接能吃, 省去了不少麻烦,但要注 意的是,水果切开后时间 久了,里面的维生素很容 易氧化、流失,造成营养含 量降低。而且,如果处理 不当,易受细菌污染。当 水果开始腐烂时,就会滋 生细菌、霉菌,产生的细胞 毒素会在食物里扩散,即 便看起来没有烂的部分很 可能也已经霉变了,食用 后容易引起腹痛腹泻。

## 散装糕点,便宜好吃 但有安全隐患

不管是在超市还是一 些农产品市场,都会设有 一些饼干、糖果、糕点等散 装食品区域,价格便宜,香 味扑鼻,很是诱人,但是这 些散装食品也很容易存在 问题。首先,因为没有包 装袋,本身就容易沾上灰 尘细菌;再加上还有些不 自觉的顾客会顺手拿一些 尝尝味道,容易造成二次 污染;另外,不少散装食品 没有生产厂家、生产日期 等相关说明,这也是一大 安全隐患。

### 剁好的肉馅,省事但 原料不明

在包饺子、馄饨、做肉 丸时,为了方便,很多人会 直接购买店家已经剁好的 肉。小编更建议大家自己 剁馅。因为已经剁碎的肉, 看不出用的是什么肉。少 数不良商贩可能会将猪肉 的边角料或者卖不出去的 肉混合绞制,当它们混在 一起(下转2-3版中缝)